
 
 

Ata da Reunião Extraordinária do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Artes da Cena – PPGAC  

 
 

Aos quatro (4) dias, do mês de abril de 2025, às 14:00h, de forma 
online , reuniram-se de forma remota, os docentes do Programa de 
Pós-Gradução em Artes da Cena – PPGAC. Estiveram presentes os 
Professores Elizabeth Jacob (Coordenadora e Presidente), Carmem 
Gadelha (Vice-Coordenadora), Adriana Schneider, André Parente, 
Daniel Marques, Eleonora Fabião, Fernando Gerheim, Gabriela Lírio, 
Lívia Flores, Martha Ribeiro, Teresa Bastos; a representante discente 
Carolina Nóbrega (Doutorado). A reunião teve por pauta única o 
comunicado da Coordenadora de sua decisão pela renúncia ao cargo, 
dadas as circunstâncias de problemas de saúde. A renúncia diz 
respeito, ainda, à Vice-Coordenadora Carmem Gadelha, já que a 
dupla candidatou-se em função de projeto conjunto. A Coordenadora 
abre a discussão, recomendando que os presentes esclareçam sobre 
suas disponibilidades, alertando que os professores em cargos 
administrativos, afastamento ou licença estão em impedimento; do 
mesmo modo, os professores ligados a outras instituições. Em não 
havendo candidatos, o cargo será passado aos titulares mais antigos, 
considerados pela ordem. André Parente declara não ter 
disponibilidade, por se encontrar em processo de aposentadoria. 
Eleonora Fabião faz lembrar os longos anos dedicados à 
Coordenação do Curso de Direção Teatral, o que resultou em grande 
desgaste de saúde. A professora aponta, assim como o Professor 
Daniel Marques, as grandes  dificuldades infraestruturais enfrentadas 
pela UFRJ, no que diz respeito a técnico-administrativos. A Professora 
Gabriela Lírio ressalta que não tem condições de assunir o cargo, por 
ter já cumprido 14 anos de cargos administrativos e estar, no 
momento, em preparo de sua titularidade. Recuperando a palavra, a 
Coordenadora chama atenção de tratar-se de apenas um ano de 
mandato que complemente a presente gestão. O colegiado avalia que 
uma ação conjunta é necessária, no sentido de conquistar 
infraestrutura de técnico-admistrativos, tendo em vista o constante 
adoecimento do quadro de professores, diante de tarefas exaustivas 
e que impedem o exercício de suas funções pedagógicas e 
administrativas. A Professora Adriana Schneider considera que a 
comunidade universitária, aparentemente, encontra-se em estado de 
passividade diante da violência institucional constante, em que o 
quadro funcional é obrigado a disputar os recursos mais básicos. A 
referida ação conjunta deve ser dirigida à PR-4 e à Reitoria. A 



Professora Lívia Flores apresenta-se para cobrir um mandato-tampão 
de um ano, embora ressalte a precariedade de sua saúde. Isto posto, 
o Professor Fernando Gerheim aceita o cargo de Vice-Coordenador. 
O Professor Daniel Marques sugere que a próxima coordenação seja 
aclamada, sem, portanto, necessidade de eleições. Em contato, a 
Coordenadora diz ter sido informada da legalidade de tal dispositivo 
pelo funcionário Pedro Nunes Barros, Chefe da Seção de Apoio à 
Direção e Comunicação Institucional da Eco. Foi aclamada a dupla 
responsável pela Coordenação do PPGAC, mediante o compromisso 
da atual titular do cargo e de sua vice de fazer a transição pelo período 
que for necessário. Nada mais havendo a tratar, eu, Elizabeth Motta 
Jacob, dato a assino a presente Ata. 

 
Rio de Janeiro, 4 de abril de 2025. 
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